

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию Быковой Дарьи Георгиевны «Развитие пенсионной системы РФ на основе учета результатов родительского труда», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика труда)

Актуальность темы исследования

Родительский труд создает базу для формирования человеческого капитала, который является ключевым фактором развития социально-экономической системы любого уровня. Рождения и воспитание детей как трудовая деятельность исследуется в экономической науке относительно недавно и изучены в этом контексте не в полной мере. Это проявляется в том, что разрабатываемые и реализуемые меры по стимулированию родительского труда являются не комплексными и не достаточно эффективными. В частности, существующая научно-методическая база не позволяет учитывать результаты родительского труда в пенсионной системе.

Противоречие между необходимостью повышения эффективности государственных мер по формированию человеческого капитала посредством повышения результатов родительского труда и их учета в пенсионной системе и отсутствием для этого достаточного научно-методического обеспечения свидетельствует об актуальности темы исследования.

Изучение таких базовых характеристик трудовой деятельности, как предмет, средства и результат, применительно к родительскому труду обогащает теоретические основы экономики труда. В свою очередь, определение понятия «результаты родительского труда» и разработка методики их оценки имеет важное прикладное значение и создает условия для возможного, по крайней мере, частичного перевода родительского труда в оплачиваемый сектор экономики.

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, их достоверность и новизна

Диссертация оформлена в соответствии с требованиями ВАК РФ. Основное содержание работы отвечает поставленным задачам исследования и вполне

логично изложено на 152 страницах машинописного текста, включающего 18 таблиц и 16 рисунков. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы из 153 наименований и 9 приложений. По теме диссертации опубликовано 19 работ общим объемом 7,18 п.л. авторского текста, в том числе 4 статьи в изданиях, рекомендуемых ВАК РФ.

Структура диссертации имеет внутреннее единство, свидетельствующее о личном вкладе автора в науку. Автор достаточно корректно использует известные научные методы обоснования полученных результатов, выводов и рекомендаций, включая системный и структурный анализ, корреляционный анализ, опросные методики сбора информации.

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, представленных в диссертации, подтверждается следующим:

Во-первых, достаточным уровнем теоретического и эмпирического анализа поставленной проблемы. Автором проанализированы известные достижения и теоретические положения отечественных и зарубежных авторов в области воспроизводства трудовых ресурсов, а также основные подходы к оценке человеческого капитала как результата родительского труда. Авторские положения, подходы, выводы и рекомендации базируются на использовании существующих теорий.

Во-вторых, широким использованием официальных статистических данных экономической, социальной, демографической статистик, а также финансовой отчетности Пенсионного фонда РФ.

В-третьих, использованием результатов проведенного автором анкетного опроса, направленного на оценку результатов родительского труда на стадиях дошкольной, школьной и профессиональной подготовки, результатов экспертных оценок.

Новизна рассматриваемого диссертационного исследования заключается в развитии нового теоретико-методического подхода к оценке результатов родительского труда для их последующего учета в пенсионной системе.

Во-первых, соискателю на основании критического изучения трудов

российских и зарубежных ученых удалось развить существующие теоретические положения исследования родительского труда, дополнив их авторским представлением: структуры родительского труда через характеристику его предмета, средств и результатов; структуры родительского актива, включающего трудовой потенциал в сфере родительского труда и родительские возможности; специфики трудового потенциала, а также уровней результатов родительского труда по ряду признаков (с. 13-39). Все это создает теоретическую основу для совершенствования методического инструментария по учету результатов родительского труда в целях интеграции их в пенсионную систему РФ.

Во-вторых, предложен методический подход к учету результатов родительского труда, основанный на комплексе авторских принципов и включающий показатели формирования результатов родительского труда на каждой его стадии, интегральный показатель результата родительского труда, информационные источники их получения, систему организации оценки результатов родительского труда для использования их в пенсионной системе (с. 51-67, 79-100). Особенность предложенного подхода заключается в учете результатов по каждой стадии процесса родительского труда в двух ключевых аспектах формирования человеческого капитала – медицинском и социальном. Его применение позволяет осуществлять мониторинг результатов родительского труда и выявлять приоритетные направления по повышению их качества и количества.

В-третьих, разработан механизм учета результатов родительского труда в пенсионной системе Российской Федерации, основанный на дифференциации процента отчисления на дополнительную пенсию в зависимости от интегрального показателя результата родительского труда и предусматривающий различные варианты распределения возникающей финансовой нагрузки между работником и работодателем в зависимости от экономической ситуации (с. 117-123). Использование данного механизма создает предпосылки для стимулирования повышения качества и количества результатов родительского труда, индивидуализации системы пенсионного страхования, преодоления негативных

тенденций в демографической сфере, и на этой основе – для роста человеческого капитала страны.

Совокупность рассмотренных положений исследования, представленных к защите, позволяют сделать общий вывод о достаточной степени их новизны в постановке, содержании и выводах.

К достоинствам работы следует отнести то, что основные ее результаты доведены до прикладных рекомендаций для использования в пенсионной системе, а также определены ограничения и перспективы практического внедрения механизма (с. 123-128). Следует отметить, что в качестве информационно-аналитического обеспечения оценки эффективности внедрения механизма учета результатов родительского труда в пенсионную систему в диссертации использованы данные самостоятельно проведенного автором исследования, а также отчетность Пенсионного фонда РФ.

Материалы диссертации, ее основные выводы и результаты могут быть использованы:

- органами государственной власти при разработке и принятия решений в процессе реформирования пенсионной системы;
- научными организациями и коллективами при проведении исследований в области родительского труда;
- учебными заведениями высшего и дополнительного профессионального образования – в части подготовки, переподготовки и повышения квалификации экономистов и менеджеров в области социально-трудовых отношений.

Несмотря на общую положительную оценку работы, необходимо отметить, что часть выводов и положений являются дискуссионными и требуют дополнительной аргументации.

1. При разработке методики оценки результатов родительского труда автор не в полной мере использует выделенные им ранее в параграфе 1.2. уровни результатов родительского труда. В работе предпринята достаточно удачная попытка применения уровневого подхода к человеческому капиталу как результату родительского труда (с. 39-46), однако в дальнейшем, при разработке методики

оценки результатов родительского труда, этот подход практически не используется.

2. Автор утверждает, что использование существующих классификаций работодателей в зависимости от налогового режима является перспективным для целей работы (с. 47-48), однако необходимость и преимущества их использования не вполне обоснованы в диссертации.

3. Некоторые методические положения, связанные с оценкой группы социальных показателей, отражающих опыт работы интервьюируемого, на наш взгляд, требуют доработки. Следовало бы уделить больше внимания их влиянию и вкладу в конечные результаты. Интересен подход автора при оценке опыта трудовой деятельности дошкольников в семейно-бытовой сфере (с. 178), перспективно оценить корреляцию наличия такого опыта работы и периода начала участия ребенка в различных формах занятости на рынке труда.

4. Следовало бы точнее сформулировать название п. 2.3., поскольку в его содержании не сформулированы методические положения оценки результатов родительского труда в пенсионной системе и возможности их реализации, а, по сути, представлены результаты апробации оценки результатов родительского труда на стадиях дошкольной, школьной и профессиональной подготовки по разработанной автором методике (с. 100-111).

Заключение о соответствии диссертации требованиям Положения о присуждении ученых степеней

Высказанные замечания не отрицают общего вывода о том, что диссертация Д.Г. Быковой представляет собой целостное научное исследование, выполненное на достаточно высоком научном уровне и носящее законченный характер.

Диссертация соответствует паспорту специальности 08.00.05 Экономика и управление народным хозяйством (экономика труда): пп. 5.1 – Теоретические и методологические основы экономики труда; теории и концепции развития социально-трудовых отношений (теории занятости, рынка труда, управления трудом и т.д.); 5.3 – Теоретико-методологические проблемы в сфере труда и социально-трудовых отношений; 5.12 – Проблемы социального обеспечения,

социального страхования и социальной защиты населения, типы и формы обеспечения; пенсионная система и перспективы её развития; 5.16 – Специфика и проблемы развития домашнего труда и семейной экономики.

Задачи, поставленные в диссертации, решены. Полученные автором результаты достоверны, выводы и заключения обоснованы. Представленные разработки вносят вклад в решение задачи разработки механизма включения результатов родительского труда в пенсионную систему, имеющей значение для развития экономики труда.

Содержание автореферата соответствует основным положениям и выводам диссертации.

Таким образом, представленное исследование соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, установленным п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842. Автор исследования – Быкова Дарья Георгиевна – заслуживает присвоения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика труда).

Доктор экономических наук, доцент,
профессор кафедры государственного
и муниципального управления
ФГБОУ ВО «Челябинский государственный
университет»

Коркина Татьяна Александровна

12.09.2016

Почтовый адрес:
454001, г. Челябинск,
ул. Братьев Кашириных, 129.
Тел.: (351) 799-70-92; Эл. почта: amu@csu.ru



Коркина Татьяна Александровна
в соответствии со каталог